

# Круглый стол



**Место проведения:**

Актовый зал СПб ГБПОУ «Сестрорецкий технологический колледж»

**Дата проведения**

19 января 2023 года

**Участники мероприятия:**

Представители прокуратуры Курортного района  
Педагоги и обучающиеся колледжа

2023 год

**Санкт-Петербургское государственное бюджетное  
профессиональное образовательное учреждение  
«Сестрорецкий технологический колледж им.С.И. Мосина»**

**Цель мероприятия:**

Формирование у студентов собственного мнения и гражданской позиции по отношению к коррупции, противостояние коррупции.

Акцент делается на решение следующих задач:

1. дать общее представление о различных формах коррупции, особенностях ее проявления в различных сферах жизнедеятельности, причинах, вредных последствиях данного явления;

2. сформировать навыки адекватного анализа и личностной оценки данного социального явления с опорой на принцип историзма;

3. сформировать комплекс знаний, в коррупционных ситуациях обеспечивающих поведение в соответствии с правовыми и морально-этическими нормами;

4. стимулировать мотивацию антикоррупционного поведения.

**План мероприятия**

1. Вступительное слово
  - Старший советник прокурора Курортного района г. Санкт-Петербурга Лакота Виктор Сергеевич
  - Юрист СТК им.С.И.Мосина Климухина Надежда Михайловна
2. Выступления обучающихся
  - Зябко Н. «История коррупции».
  - Венгеренко А. «Коррупция в Китае».
  - Нарматов С., Чупакова И. «Меры ответственности за нарушения антикоррупционного законодательства»
  - Угрюмов А. «Антикоррупционная политика стран мира»
  - Смирнов М. «Коррупция в 2022 году. Статистика»
3. Выступление преподавателя общественности высшей квалификационной категории Васильевой А.В. «Способы борьбы с коррупцией»
4. Стихотворение «Я против коррупции», ведущие мероприятия Норматов С., Захарова О.
5. Заключительное слово Кугаро И.В. преподаватель высшей квалификационной категории по предмету «Основы правоведения»

**Венгеренко Александр студент 214 группы**  
**2 курс, специальность 43.02.14 «Гостиничное дело»**

**КОРРУПЦИЯ В КИТАЕ**

Сегодняшний Китай стал символом предельно жесткой и публичной борьбы с коррупцией. Однако история этого общественного зла в Поднебесной насчитывает тысячи лет и столь интересна, что заслуживает нашего детального рассмотрения.

В Китае коррупция – это не только взятки, но и расхищение казны со стороны чиновников, евнухов и императорских фаворитов. Как только центральная власть ослабевала, а на троне оказывался мало интересующийся политикой император, в казне образовывались прорехи. Масштаб хищений иногда был просто эпичен, как и беспримерная жадность казнокрадов.

Евнухи не могли иметь биологических детей, но усыновляли чужих. К тому же за каждым евнухом стоял клан из сотен племянников, братьев, сестер и т.д. Все они рассчитывали получить свою долю пирога, и евнух при дворе нередко превращался в источник обогащения для всей родни. Естественно, это касалось только важнейших из них, ведь большинство евнухов занимали скромные должности и получали достаточно небольшую зарплату.

На излете династии Мин придворные евнухи приобрели огромную власть и использовали ее для личного обогащения. Обычно их преступления вскрывались после падения очередного евнуха в результате интриг. Тогда приходило время описи конфискованного имущества, и списки ценностей просто поражали воображение.

Лю Цзинь был главою придворной группировки «восемь тигров» и долгое время считался всесильным, успешно расхищая казну. Нельзя сказать, что все его решения были негативными.

Например, он выступал за разрешение вдовам вступать во второй брак. Тем не менее, это вызывало раздражение ревнителей традиций и евнуха обвинили в заговоре с целью свержения императора. Обвинения в заговоре вряд ли были справедливы, ведь император полностью устраивал своего фаворита. Тем не менее, удачный донос и найденная в резиденции Лю Цзиня коллекция оружия решили дело в пользу казни евнуха. Его казнили с помощью одной из самых ужасных кар в истории Китая: «тысячи порезов». При этой казни человеку наносили множество порезов, от которых он в итоге умирал, истекая кровью. Правда, до тысячи счет не дошел, Лю умер намного раньше. Ненависть к нему была столь высока, что зеваки, наблюдавшие за казнью, купили у палача кусок мяса евнуха и тут же употребили его с рисовым вином.

Дальше пришло время подбивать итоги. Поскольку в Китае монеты чеканили из меди, собирать сокровища в монетах, складывая тонны мелочевки, было бессмысленно и богатые люди накапливали все в самых разных ценностях. Так, у Лю нашли два комплекта золотых доспехов и полтысячи золотых тарелок, тысячи драгоценных поясов, колец и брошек. Нашлась у него и впечатляющая недвижимость с дворцом более роскошным, чем у самого китайского императора.

При императрице Цыси евнухи уже не рисковали лезть во власть, однако с удовольствием запускали руки в казну. Императрица обладала вздорным нравом и за нею обычно носили мешок с палками для наказания нерадивых евнухов. Однако были и фавориты, например евнух Ли Ляньин (李連英). Он лечил Цыси, участвовал в ее интригах, собирал для нее доносы, и в итоге стал незаменимым. Он нажил огромное состояние на дворцовых поставках, брал взятки за организацию помилования или назначения на важный пост. Поскольку евнух делился взятками с

Цыси, та вполне благосклонно смотрела на его шалости. Евнух пережил и императрицу, и династию, став одним из немногих китайских казнокрадов умерших своей смертью.

Еще одна интересная личность в истории китайской коррупции это Хэшэнь. Этот маньчжурский офицер был одним из телохранителей императора Цяньлуна (乾隆) правившего во второй половине 18 века. Бравый гвардеец приглянулся императору и тот постоянно продвигал его по карьерной лестнице, раздавая все новые посты и награды. Красивый и обходительный, он при этом оказался ужасным чиновником, думавшем лишь о своем кармане. Хэшэнь брал взятки за назначения, разворовывал деньги, выделенные на подавления мятежей, и даже присваивал себе подарки, присланные императору правителями вассальных государств. Уставший от власти император легко перепоручил ведение дел находчивому фавориту и тот развернулся во всю ширь. К тому же в 1790 году ему удалось женить своего сына на одной из императорских дочек. Это сделало Хэшэня родственником императора и еще больше усилило его власть. В итоге он стал живым символом начинающегося упадка династии Цин и прославился, как самый большой коррупционер Китая за всю его историю.

Хэшэнь, бывший в молодости бедным военным, теперь постоянно изыскивал способы, чтобы подчеркнуть свое богатство. Он никогда не одевал одну и ту же вещь дважды, копируя в этом самого императора. Это было несложно, учитывая, что после опалы у него в гардеробе нашли 7 тысяч костюмов, включая роскошные халаты и шубы.

Фаворит построил себе виноградник, в котором гроздья были из драгоценных камней, листья из золота, а подпорки из серебра. Это поделка стала символом его богатства, и Хэшэнь

любил приходить в этот виноградник, любоваться своим сокровищем.

В отличие от предыдущих коррупционеров, Хэшэнь не только собирал сокровища, но и пускал их в оборот, став крупным капиталистом и оборотистым дельцом. Он открыл массу ростовщических и меняльных контор, ломбардов, занимался торговлей английскими товарами. Достаточно сказать, что оборотный капитал его ломбардов насчитывал 70 млн., лянов.

В 1796 году император, доживший до 85 лет, отрекся от трона в пользу своего сына Цзяцина (嘉庆). Последний не испытывал ни малейшего пиетета к отцовскому фавориту, но на защиту последнего встали конфуцианские традиции. Новый император не трогал Хэшэня из почтения к отцу, чтобы не омрачать старику последние годы жизни. Тем временем страну охватило восстание Белого лотоса. Выделенные на подавление восстания средства расхищались ставленниками Хэшэня, в итоге солдаты не получали жалованье и принимались мародерствовать. Назначенные по протекции фаворита полководцы показали свою полную бездарность.

В 1799 году Цяньлун умер, и император Цяцин наконец смог расправиться с ненавистным временщиком. Его сняли со всех постов и приказали совершить самоубийство. В вину фавориту ставилось ростовщичество недостойное военного аристократа и расхищение казны. Затем последовала опись имущества. В сокровищнице Хэшэня обнаружили тысячи рулонов шелка, меха, женьшень, жемчуг, огромные кораллы, тонны медных монет и серебряных слитков.

В начале 19 века англичане занялись ввозом опиума в Китай. Власти почти сразу же оценили вредоносность такого импорта и многократно пытались взять его под контроль. Однако это не работало из-за пронизывавшей империю Цин коррупции.

Главными коррупционерами стали глава таможни и губернатор Гуандуна. Хотя по закону с иностранцами можно было торговать лишь в Гуандуне, на самом деле большую часть опиума продавали прямо в море с кораблей, передавая его в руки китайским контрабандистам. Власти прекрасно об этом знали и лишь старались получить свою долю. Дошло до того, что в 1826 году местный губернатор специально послал в море судно для сбора взяток с иностранных наркоторговцев.

Периодически в Гуандун наведывались императорские инспекторы, однако получив долю для себя и казны, спокойно удалялись в столицу, а опиум по-прежнему тек рекою. Таможенники старались задобрить и лично императора, каждые три года присылая ему «бэйгун»: ценный подарок из числа заморских диковинок, в виде механических часов или музыкальной шкатулки.

Отметились и правоохранители. Так, Хань Чжаоцин назначенный командовать морскими силами в борьбе с контрабандой опиума, договорился с иностранными торговцами об откате в виде наркотиков. Их он сдавал в казну в качестве конфискованных, за что получал пожалованья и награды.

Порочную цепочку прервало лишь назначение главным по борьбе с опиумом Линь Цзэсюя (林則徐), действительно честного чиновника, действия которого по борьбе с наркоторговлей в итоге привели к Первой Опиумной войне.

Кстати, во время этой войны контрабандная торговля опиумом расцвела с новой силой. Воспользовавшись хаосом войны, торговцы нарастили объемы торговли, для привлекательности снизив на него цены.

В ходе войны всплыл еще один интересный факт коррупции. Когда власти отстранили и арестовали заместителя Чжили Ци Шаня, проводившего переговоры с англичанами, то у

него конфисковали 664 тонны серебряных монет, не считая остальных сокровищ. Интересно, что высокопоставленного казнокрада не стали казнить, ограничившись конфискацией имущества. Империя Цин стала крайне снисходительной по отношению к своим казнокрадам.

Поражение в войне и легализация ввоза опиума больно ударила по китайской коррупции. Однако теперь чиновники занялись крышеванием выращивания опиума во внутренних районах Китая. Этот бизнес был не столь прибылен, но все равно приносил определенные барыши.

Зато Опиумные войны привели к политике самоусиления Китая, теперь самым прибыльным бизнесом для местных чиновников стало казнокрадство на военных поставках. Сама императрица Цыси истратила огромные деньги из казны, изначально предназначенные для флота на дворцы и празднование своего шестидесятилетия.

Синьхайская революция 1912 года свергла с престола ненавистную династию Цин, но вовсе не положила конец коррупции. Партия Гоминьдан, поначалу революционная и республиканская, добравшись до власти, постепенно стала коррупционной и связалась с триадами. Лидер партии и страны Чан Кайши (蔣介石) в 1927 году получил от триад помощь в резне коммунистов в Шанхае. Этот инцидент на долгое время определил связь между мафией и властью. Именно при правлении Гоминьдана печально знаменитая шанхайская Зеленая банда достигла зенита своей славы.

Казнокрадство достигло крайних пределов и не прекращалось даже в разгар тяжелой японско-китайской войны. В этот период США оказывали Китаю военную и финансовую помощь, которая расхищалась. Это приводило к плохой оснащенной китайской армии, и ее поражениям.

Будущий президент США Трумэн, в негодовании писал, что: «все эти Чаны, Куны и Суны сплошь воры». С завершением войны с японцами разгорелась война гражданская. США вновь выделяли огромные деньги, теперь уже на борьбу с коммунистами. Трумэн, так неистово критиковавший казнокрадство гоминьдановцев придя к власти, все равно наращивал им объемы финансовой помощи.

Ситуация с коррупцией на фоне финансового кризиса, охватившего Китай стала просто ужасающей. В этих условиях гоминьдановцы решили провести кампанию по борьбе с коррупцией. Ее возглавил старший сын Чан Кайши – Цзян Цзинго (蔣經國). Он прибыл в Шанхай и начал там серию арестов, в частности задержав сына главаря Зеленой банты. Тогда Ду Юэшэн (杜月笙) пригрозил, что если его сына не отпустят, то он обнародует все связи между триадами и гоминьданом. Как оказалось в коррупционных схемах, было задействовано немало родственников самого Чан Кайши. Кампания по борьбе с коррупцией провалилась, а вскоре пала и власть самого Гоминьдана, а также триад.

В коммунистическом Китае о коррупции на время забыли, однако вместе с реформами Дэн Сяопина в страну пришли большие деньги и связанные с ними соблазны. Чиновники, в юности, молившиеся на лишнюю чашку риса, теперь получили доступ к финансовым потокам в миллионы долларов. Многие не устояли перед таким соблазном. К тому же изменились общественные ценности, пришла мода на роскошь и комфорт, подчеркивание социального статуса. Приобрели популярность дорогие поделки из слоновой кости, лекарства традиционной медицины, нефритовые украшения. Из присоединенных к КНР Макао и Гонконга в континентальный Китай потянулись триады, принявшиеся окучивать провинциальных чиновников и осыпать их взятками.

Власти ответили на это расстрелами за коррупцию и максимально публичным освещением подобных казней. Впрочем, обычно коррупционера не расстреливают, а под угрозой расстрела предлагают возместить государству ущерб и сдать поделчиков. Проводятся многочисленные кампании, во время которых чиновников призывают раскаяться и избежать наказания. Сумма похищенного, за которой человеку маячит смертная казнь, начинается с 463 тыс. долларов. Тем не менее ситуация напоминает настоящую войну, с сотнями тысяч участников. Так, лишь за период 2007–2012 годов за коррупцию наказали 668 тыс. человек. Проблемой стало и бегство проворовавшихся чиновников за границу, тем более что они при этом старались прихватить с собою большую часть награбленного в народных закромах.

В 2012 году председатель Си запустил новый пакет мер против взяточников и казнокрадов. Чиновникам повысили зарплаты, создали мобильное приложение для жалоб на коррупционеров, введены ограничения на роскошь. Последняя мера лишает коррупцию смысла, ведь китайские чиновники традиционно воровали, чтобы потом устроить роскошную свадьбу или похороны, пустить пыль в глаза дорогими автомобилями и гаджетами. Воровать тайно и впрок, в кубышку, не слишком интересно.

Тем не менее, борьба продолжается и превращается в бесконечную битву, в которой пока не видно победителей, ведь предпосылки для коррупции никуда не исчезли.

#### Список использованной литературы

1. [https://vk.com/away.php?to=https%3A%2F%2Fbjs.city%2Fistoriya-korrupczii-v-kitae%2F&cc\\_key=](https://vk.com/away.php?to=https%3A%2F%2Fbjs.city%2Fistoriya-korrupczii-v-kitae%2F&cc_key=)
2. [https://ru.m.wikipedia.org/wiki/Коррупция\\_в\\_России](https://ru.m.wikipedia.org/wiki/Коррупция_в_России)
3. <https://fb-ru.turbopages.org/turbo/fb.ru/s/article/368737/istoriya-korruptsii-v-rossii>

**Зябко Никита 1 курс 14 группа**  
**Специальность 43.02.14 «Гостиничное дело»**

**МИРОВАЯ ИСТОРИЯ КОРРУПЦИИ**

В настоящее время в мире нет ни одного государства, в котором бы отсутствовала коррупция. На сегодняшний день и в России проблема коррупции является, бесспорно, актуальной.

Коррупция негативно влияет на все сферы жизни общества. В экономической сфере ведет к упадку развития экономики, финансовой системы, а также всей инфраструктуры российского государства. Коррупция рассматривается как отрицательное явление, препятствующее развитию бизнеса и сокращающее богатство страны.

В социальной сфере способствует снижению уровня жизни населения, что служит причиной раскола общества на богатых и бедных. Политическая коррупция подрывает престиж страны на международной арене, снижает доверие народа к власти. В нравственно — духовной жизни общества происходит преломление норм морали.

Для того чтобы эффективно бороться с коррупцией, необходимо знать ее корни и особенности ее происхождения.

Взятки появились еще в Древней Руси, об этом известно по уцелевшим записям. В IX веке Древнерусским государством была заимствована система, названная «кормлениями», представляющая собой, особый способ содержания должностных лиц за счет местного населения. Князь посылал в города и волости наместников и других служилых людей. Население было обязано содержать их — «кормить» в течение всего периода службы, что естественно приводило к взяткам. В целом указанная система

содержания должностных лиц являлась совершенно неэффективной.

В XV в. коррупция в России приобрела системный характер. Чиновник выполнял за подношение какое — то действие, напрямую связанное с его прямыми обязанностями, это явление было названо — «мздоимство».

Конечно же, возникшее негативное общественное явление порождало необходимость борьбы с ним со стороны государства. Уже в 1561 г. Иваном Грозным была введена Судная грамота, которая устанавливала санкции за получение взятки судебными чиновниками. Существенные изменения в области предотвращения коррупции были предприняты Петром Первым. В декабре 1714 г. был издан указ «О воспрещении взяток и посулов», который предусматривал смертную казнь за коррупцию.

Однако уже в период правления Екатерины II смертная казнь была отменена, вследствие чего усилился рост коррупции. В 1845 г. при непосредственной поддержке Александра III было принято «Уложение об уголовных и исправительных наказаниях», в котором были впервые введены новые нормы, устанавливающие ответственность за взяточничество, и предусматривающие лишение свободы в качестве наказания за данное противоправное деяние.

Наибольшего расцвета коррупция достигла в последние годы правления Николая II, когда продавались и покупались высшие должности в его правительстве. Попытки ужесточить борьбу с коррупцией в период 1911-1916 гг. были вызваны превращением коррупции в отлаженную мобилизованную оппозиционную политическую организацию.

В период построения социалистического государства также не удалось избавиться от взяточников. Следует отметить, даже при тоталитарном режиме И.В. Сталина, коррупция не была

полностью истреблена, хотя его правление было наименее коррумпированным. Свое масштабное распространение в СССР коррупция получила в 1970-1980 гг. Это негативное явление затронуло практически все государственные и партийные органы и учреждения.

Таким образом, на основании представленных исторических данных можно с уверенностью сделать вывод о том, что предпосылки для развития коррупции в современной России, зародились еще в глубокой древности и формировались на протяжении всего периода ее развития.

В настоящее время международные рейтинги показывают, что уровень коррупции в России недопустимо высок. По оценке Национального антикоррупционного комитета, объем коррупции в стране к 2010 в денежном выражении варьируется от 240 до 300 млрд. долларов.

Следует отметить, что за последние годы выросло число мер, принимаемых российским государством с целью устранения коррупции, но, к сожалению, до настоящего момента значительного эффекта в антикоррупционной деятельности добиться не удалось.

Начиная с 2004 года ежегодно 9 декабря во всем мире отмечается Международный день борьбы с коррупцией. Целью учреждения Международного дня, как указано в резолюции Генеральной Ассамблеи, было углубление понимания проблемы коррупции и роли Конвенции в предупреждении и борьбе с ней.

В резолюции отсутствуют обычные в таких случаях призывы широко отмечать эту дату и проводить соответствующие мероприятия. Однако это хороший способ вспомнить о проблеме и еще раз подумать о том, как бороться с этим злом.

Коррупция (от лат. corrumpere - растлевать, лат. corruptio - подкуп, порча) - термин, обозначающий обычно использование

должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав в целях личной выгоды, противоречащее законодательству и моральным установкам. Наиболее часто термин применяется по отношению к бюрократическому аппарату и политической элите. Соответствующий термин в европейских языках обычно имеет более широкую семантику, вытекающую из первичного значения исходного латинского слова. В большинстве Европейских стран коррупция относится к уголовным преступлениям.

#### Список использованной литературы

1. <https://45.xn--blaew.xn--plai/gumvd>



**Нарматов Станислав, Чупакова Ирина**

**2 курс специальность 43.02.14 «Гостиничное дело»**

**МЕРЫ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ  
АНТИКОРРУПЦИОННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА**

Определение понятия «проблемы коррупции» содержится в Федеральном законе от 25 декабря 2008 года номера 273 -ФЗ «О противодействии коррупции. «Проблема коррупции» - злоупотребление государственной властью для получения выгоды.

Физические лица за совершение коррупционных правонарушений по решению суда может быть лишено занимать право занимать определенные должности государственной и муниципальной власти. (согласно статье 13 ФЗ № 273 «противодействию коррупции»)

Также за совершение коррупционной деятельности предусмотрены следующие виды ответственности:

- Уголовная;
- Административная;
- Дисциплинарная;
- Гражданская

За преступления коррупционной направленности Уголовным кодексом Российской Федерации установлены санкции, которые предусматривают следующие виды наказаний:

- штраф; лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;
- обязательные работы; исправительные работы; принудительные работы; ограничение свободы;

- лишение свободы на определенный срок. Ртоловая ответственность и взятку предусмотрена российским законодательством: получение взятки (ст. 290 УК РФ) - наказание напрямую зависит от суммы взятки и может составлять от условного срока лишения свободы до 15 лет тюремного заключения.

За совершение административных правонарушений коррупционной направленности Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях установлены санкции, которые предусматривают такие виды наказания, как:

- административный штраф;
- административный арест;
- дисквалификация.
- Дисциплинарная ответственность за коррупционные правонарушения

Статьей 27.1 Федерального закона от 02.03.2007 № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» за несоблюдение муниципальным служащим ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции Федеральным законом от 02.03.2007 N 25-ФЗ,

Федеральным законом от 25.12.2008 N 273-ФЗ и другими федеральным законами, предусмотрены следующие виды взысканий:

- замечание;
- выговор;
- увольнение по соответствующим основаниям

К коррупционным деяниям относятся следующие преступления: злоупотребление служебным положением (статьи 285 и 286 Уголовного кодекса Российской Федерации, далее -УК. РФ); взятка ( статья 291 УК. РФ), получение взятки (статья 290 УК. РФ), злоупотребление полномочиями (статья 201 УК. РФ), коммерческий подкуп (статья 204 УК. РФ), а также иные деяния, подающие под понятие «коррупция». Противодействие коррупции. В целях обеспечения координации деятельности федеральных органов исполнительной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления по реализации государственной политики в области противодействия коррупции по решению Президента Российской Федерации могут формироваться органы в составе представителей федеральных органов государственной власти субъектов РФ и иных лиц. При полученных данных о совершении коррупционных правонарушений органы по координации деятельности в области противодействия коррупции передают их в соответствующие государственные органы, уполномоченные проводить проверку таких данных и принимать по итогам проверки решения в установленном законом порядке.

Генеральный прокурор РФ и подчинённые ему прокуроры в пределах своих полномочий координируют деятельность органов внутренних дел РФ, органов федеральной службы безопасности, таможенных органов РФ и других правоохранительных органов по борьбе с коррупцией и реализуют иные полномочия в области противодействия коррупции и реализуют иные полномочия в области противодействия коррупции, установленные федеральными законами.

Список использованных источников: [vet.midural.ru](http://vet.midural.ru).

**Смирнов Михаил Евгеньевич**  
**14 группа, 1 курс**  
**специальность 43.02.14 «Гостиничное дело»**

СТАТИСТИКА КОРРУПЦИИ ЗА 2022 ГОД

Благодаря статистике мы понимаем общую динамику происходящего на фронте борьбы с коррупцией, можем скорректировать наши усилия, найти что-то, что упустили при первоначальном анализе, сравнить с данными предыдущего периода и сделать ещё немало выводов.

МВД 23.08.2022 года на своём сайте опубликовало краткую характеристику состояния преступности в РФ за январь-июль 2022 года, выложив одновременно в открытый доступ документ с полными данными о состоянии преступности в России за отчётный период.

Генпрокуратура РФ «О состоянии преступности в России за 2022 года». По статистическим данным ведомства, за указанный период зарегистрировано 12 000 преступлений коррупционной направленности, более половины из которых составляют уголовные дела по фактам взяток.

Всего за 7 месяцев 2022 года в МВД зарегистрировано 24613 дел коррупционной направленности. На первый взгляд, это много. Но согласно статистике по коррупции в России за 2022 год (январь-июль), это всего 0,4% от общего количества зарегистрированных за этот период преступлений.

Из общего количества дел коррупционной направленности больше всего зарегистрировано преступлений, связанных со взяточничеством – таких набралось 13252 дела. При этом значительную долю преступлений, связанных со взяточничеством, составляет мелкое взяточничество (4963 дела), на втором месте – получение взятки (3946 дел), а дача взятки занимает «почётное» третье место (3164 дела). Не забыто и посредничество во взяточничестве, в связи с которым возбуждено 1179 дел.

Отдельного внимания МВД в статистике по коррупции в России за 2022 год (семь месяцев) занял коммерческий подкуп, по которому в отчётном периоде было зарегистрировано 887 дел, и мелкий коммерческий подкуп (178 дел).

*Статистика по коррупции по 2022* году способна дать представление и о денежной стороне дел по этой категории. Преступления коррупционной направленности наносят ущерб, который вполне можно измерить в финансовом выражении. По подсчётам Генпрокуратуры, первые три месяца 2022 года стоили казне 15,6 млрд рублей – именно столько составил ущерб от преступлений коррупционной направленности.

Согласно данным Генпрокуратуры, в первом квартале 2022 года зарегистрировано больше 39,2 тыс. преступлений экономической направленности. "Относительно сопоставимого периода предшествующего года их число незначительно уменьшилось (на 3,2%, 40,5 тыс.). Материальный ущерб на этапе предварительного расследования оценен в 77,8 млрд рублей.

Лица, привлекаемые к ответственности по статистике коррупции в России в 2022 году (январь-июль).

Всего по преступлениям коррупционной направленности в течение отчётного периода привлечено к ответственности 11574

человека. Как видим, органы предварительного расследования не сидят сложа руки, и активно работают над раскрытием и расследованием каждого факта, попадающего в поле их внимания. Такая активная работа не могла не сказаться на эффективности расследований. Согласно всё той же информации МВД, с раскрываемостью коррупционных преступлений всё обстоит более чем позитивно. По *статистике по коррупции в России в 2022* году раскрыто 98% всех дел, что немного выше, чем в предыдущем периоде. Не раскрытыми остались всего 0,6%, что в количественном плане составляет 473 дела. Верим, что и эти дела будут успешно расследованы и доведены до логического финала в виде передачи в суд и в итоге наказания виновных.

Согласно данным Генпрокуратуры кроме получения и дачи взяток, преступления коррупционной направленности включают в себя злоупотребление должностными полномочиями, коммерческий подкуп, нецелевое расходование бюджетных средств, незаконное участие в предпринимательской деятельности, мошенничество, совершённое лицом с использованием своего служебного положения, присвоение или растрата, также совершённые должностным лицом с использованием своего служебного положения.

По мере изучения статистики за первые семь месяцев 2022 года становилось очевидным, что каких-либо сюрпризов – как негативных, так и позитивных – собранные МВД и Генпрокуратурой данные для сферы коррупции не несут.

И количество дел, и количество привлечённых к ответственности лиц в среднем не превышает (и не снижено) аналогичных показателей за предыдущий отчётный период.

Раскрываемость осталась на прежнем уровне, да и соотношение самой «популярной» категории преступлений (взяточничество) практически не претерпело изменений.

Учитывая изученные нами данные **статистики по коррупции в России в 2022** году (январь – июль), можем сделать вывод, что борьба с коррупционными явлениями в нашем обществе по-прежнему находится на высоком уровне.

Учитывая все предпринимаемые меры, полагаем, что на фоне **статистики по коррупции за 2022** год показатели последующих лет будут смотреться гораздо лучше.

#### **Использованная литература**

1. <https://komiss-korrup.ru/статистика-по-коррупции-в-россии-2022/>
2. <https://komiss-korrup.ru/статистика-по-коррупции-2022/?ysclid=ldgh0cciyu655138102>

**Угрюмова Альвина, студента группы 214  
Специальности 43.02.14 «Гостиничное дело»**

## **АНТИКОРРУПЦИОННАЯ ПОЛИТИКА СТРАН МИРА**

Данная статья предоставляет информацию о документационной основе антикоррупционной политики стран мира, что является основополагающим для последующего рассмотрения антикоррупционной политики индивидуальных стран. Далее предоставляется доступная и актуальная информация о антикоррупционной политике, антикоррупционных законах и правовых особенностях следующих стран мира: Африка (Кения), Соединенные Штаты Америки, Южная Америка (Бразилия), Европа (Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии), Азия (Индонезия). Тем самым, с собранной здесь информацией и адаптированной на русский язык для ознакомления, данная статья может оказаться полезной для последующего индивидуального изучения тематики антикоррупционной политики стран мира.

Как правило, главным документом в борьбе с коррупцией является Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции (от 31 окт. 2003 г.) (далее – КООНПК). Согласно гл. II “Меры по предупреждению коррупции” ст. 5 КООНПК задает каждому Государству-участнику стандарт для создания политики противодействия и предупреждения коррупции.

Страны Африки. Кения. Подписание и ратификация Кенией КООНПК датируется 9 декабря 2003 года.

Основными законами в борьбе с коррупцией в Кении являются:

1. Закон о борьбе с коррупцией и экономическими преступлениями (ЗБКЭП) № 3 от 2003 года; 2. Закон о соблюдении этических норм публичными служащими (ЗЭПС) № 4 от 2003 года; 3. Закон о Комиссии по вопросам этики и борьбы с коррупцией (Закон о КЭБК) № 22 от 2011 года; 4. Закон о руководителях и обеспечении честности и неподкупности (ЗРЧН) № 19 от 2012 года; 5. Закон о подкупе № 47 от 2016 года.

Антикоррупционная политика Кении изложена в Сессионном докладе №2 от 2018 года “Национальная этика и Антикоррупционная политика”. Этот доклад является продуктом программы Kenya Vision 2030. Kenya Vision 2030 – программа развития Кении на период с 10 июня 2008 года по 2030 год, была запущена президентом Кении – Мваи Кибаки – под юрисдикцией правительства Кении. Изложенная ниже антикоррупционная политика сохраняет тот же индивидуальный стиль написания, что и его первоисточник.

Антикоррупционная политика Кении:

1. Основная политика по предотвращению и предупреждению коррупции:

1.1 Внедрить и институционализировать профилактику коррупции во всех министерствах, департаментах, агентствах и округах Кении; 1.2 Обеспечить соответствие государственных органов рекомендациям КЭБК (Комиссия по этике и борьбе с коррупцией) по предотвращению коррупции; 1.3 Укреплять потенциал государственных органов и частного сектора в области предупреждения коррупции; 1.4 Упростить системы и процедуры, повысить эффективность предоставления услуг по предупреждению и предотвращению коррупции; 1.5

Содействовать участию частного сектора и др. негосударственных субъектов в предупреждении коррупции.

## 2. Политика по предотвращению коррупции в обществе:

2.1 Повысить потенциал и вовлеченность общественности в борьбу (и предотвращение) с коррупцией и ее неэтичным поведением; 2.2 Поощрять культуру неподкупности и борьбы с коррупцией в обществе; 2.3 Включить антикоррупционное просвещение в систему формального образования; 2.4 Обеспечить всеобъемлющую систему просвещения общественности, повышения осведомленности, профессиональной подготовки и повышения осведомленности общественности.

Соединенные Штаты Америки. Подписание США КООНПК датируется 9 декабря 2003 года, ратификация датируется 30 октября 2006 года. Согласно статье VI конституции США, ратифицированные договоры наряду с федеральными законами являются "верховным правом страны". США оставили за собой право осуществлять обязательства по Конвенции в соответствии с основополагающими принципами государственного федерализма, согласно которым при квалификации перечисленных в Конвенции деяний необходимо учитывать как федеральное уголовное законодательство, так и уголовное законодательство отдельных штатов. Расследованием коррупционных правонарушений и преследованием за них в стране занимаются разные органы.

Правовую основу для предупреждения и пресечения коррупции в США на национальном уровне обеспечивают: локальные законы государства, акты и КООНПК.

Стратегии по борьбе с коррупцией изложены в Меморандуме "Об исследовании национальной безопасности", декабрь 2021 года. Антикоррупционная стратегия изложена в

форме "5-ти стратегических шагов". Изложенная ниже антикоррупционная политика сохраняет тот же индивидуальный стиль написания, что и его первоисточник.

Антикоррупционная политика США. 5 стратегических шагов по борьбе с коррупцией:

1. Модернизация, координация и обеспечение ресурсами усилия правительства США по борьбе с коррупцией:

1.1 Расширить исследования, сбор и анализ данных, связанных с коррупцией; 1.2 Улучшить обмен информацией внутри страны и на международном уровне; 1.3 Уделять больше внимания транснациональным аспектам коррупции; 1.4 Организовывать и выделять ресурсы на борьбу с коррупцией; 1.5 Интегрировать соображения по борьбе с коррупцией в региональные, тематические и секторальные приоритеты.

## 2. Пресечение незаконного финансирования:

2.1 Устранить недостатки в борьбе американского режима с отмыванием денежных средств; 2.2 Работать с союзниками и партнерами над устранением слабостей управления и других недостатков.

3. Привлечение к ответственности коррумпированных субъектов:

3.1 Усилить наши правоохранные меры; 3.2 Обновить имеющиеся инструменты для привлечения к ответственности коррумпированных субъектов внутри страны и за рубежом; 3.3 Работать с партнерами над созданием взаимодополняющих режимов и сложением наших общих усилий; 3.4 Упрочнить способность правительства иностранных партнеров добиваться подотчетности справедливым и равноправным образом; 3.5 Усилить способность гражданского общества, средств массовой

информации и субъектов частного сектора предотвращать коррупцию и добиваться подотчетности.

4. Сохранение и укрепление многосторонней антикоррупционной архитектуры:

4.1 Укрепить антикоррупционные институты и внедрить уже существующие нормы; 4.2 Удвоить наши усилия на многосторонних форумах.

5. Улучшение дипломатического взаимодействия и использование ресурсов иностранной помощи для продвижения политических целей:

5.1 Повышать и расширять масштабы дипломатического взаимодействия и иностранной помощи; 5.2 Защищать участников борьбы с коррупцией; 5.3 Использовать инновации в борьбе с коррупцией; 5.4 Улучшить согласованность и анализ рисков иностранной помощи; 5.5 Улучшить помощь в обеспечении безопасности и интегрировать соображения борьбы с коррупцией в военное планирование, анализ и операции.

Страны Европы. Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии. Подписание Соединенным Королевством КООНПК датируется 9 декабря 2003 года, ратификация датируется 9 февраля 2006 года. Договоры после их ратификации не становятся автоматически частью законодательства Соединенного Королевства.

Соединенное Королевство является конституционной монархией. Парламент в Вестминстере остается местом расположения органов управления Соединенного Королевства, однако Шотландии, Уэльсу и Северной Ирландии также переданы определенные властные полномочия. Соединенное Королевство имеет независимые судебные органы. В правовой системе Соединенного Королевства имеются как всеохватывающие законы

и распространяющиеся только на Англию и Уэльс, Шотландию и/или Северную Ирландию.

Правовую основу для предупреждения и пресечения коррупции на национальном уровне обеспечивают: 1. Закон о конституционной реформе и государственном управлении (2010 год) (ЗКРГУ); 2. Положения о публичных контрактах (2015 год) (ППК); 3. Закон о свободе информации (2000 год) (ЗОСИ); 4. Закон о финансовых услугах и рынках (2000 год) (ЗФУР); 5. Закон о компаниях (2006 год) (ЗК); 6. Закон о доходах от преступной деятельности (2002 год); 7. Закон о подкупе (2010 год); 8. Закон о мошенничестве (2006 год); 9. Закон о краже (1968 год); 10. Закон о криминальных финансах (2017 год); 11. Положения общего права о таком преступлении, как злоупотребление публичными должностными полномочиями.

Стратегии по борьбе с коррупцией изложены в документе “Антикоррупционная Стратегия Соединенного Королевства на 2017-2022 год”. Изложенная ниже антикоррупционная политика сохраняет тот же индивидуальный стиль написания, что и его первоисточник.

Антикоррупционная политика Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии:

1. Снизить инсайдерскую угрозу во внутренних секторах с высоким риском:

1.1 Снизить уязвимости перед коррумпированными инсайдерами в четырех важнейших секторах (границы, тюрьмы, полиция и оборона); 1.2 Повышение осведомленности об инсайдерской угрозе в секторах с более высоким риском.

2. Укрепить целостность Великобритании как международного финансового центра:

2.1 Повышение прозрачности в отношении того, кто владеет компаниями и другими юридическими лицами и контролирует их; 2.2 Более активные действия правоохранительных органов, прокуратуры и уголовного судопроизводства; 2.3 Дальнейшее укрепление потенциала по борьбе с отмыванием денежных средств и финансированием терроризма; 2.4 Укрепление публично-частного партнерства для обмена информацией и повышения внимания на тех, кто представляет наибольший риск.

3. Содействовать добросовестности в публичном и частном секторах:

3.1 Повышение устойчивости публичного сектора к угрозе коррупции; 3.2 Более открытое правительство, пользующееся доверием граждан, с надежной защитой осведомителей; 3.3 Укрепление целостности частного сектора Великобритании; 3.4 Повышение честности во внутреннем и международном спорте

4. Снизить уровень коррупции в сфере государственных закупок и грантов:

4.1 Повышение прозрачности закупок, позволяющее лучше выявлять и снижать коррупционные риски; 4.2 Повышение осведомленности и потенциала в закупающих органах; 4.3 Повышение уверенности в эффективном и законном менеджменте контрактами.

5. Улучшение бизнес-среды во всем мире:

5.1 Снижение воздействия коррупции на торговлю и инвестиции на международном уровне; 5.2 Усовершенствованная практика международного финансирования развития и финансирования экспорта; 5.3 Увеличение инвестиций британских компаний в сложные, целостные зарубежные рынки; 5.4 Усиление коллективных действий со стороны бизнеса по сокращению коррупции.

6. Сотрудничать с другими странами в борьбе с коррупцией:

6.1 Повышение международной прозрачности, особенно в области бенефициарного владения, добывающих отраслей, государственных финансов и заключения контрактов; 6.2 Снижение уровня коррупции в странах-партнерах; 6.3 Активизация действий по борьбе с коррупцией в нестабильных и затронутых конфликтами государствах.

Страны Азии. Индонезия. Подписание Индонезией КООНПК датируется 18 декабря 2003 года, ратификация датируется 19 сентября 2006 года. Включение положений КООНПК в правовую систему Индонезии было обеспечено принятием Закона № 7/2006, согласно которому Индонезия ратифицировала Конвенцию. Закон о ратификации Конвенции стоит ниже Конституции, однако находится на таком же уровне, что и другие законы.

Правовая система Индонезии является системой гражданского права, которая основывается на наследии нидерландского колониального правления. В Индонезии существуют три отличающихся друг от друга правовые системы: адатное право (обычное право), нидерландское колониальное право и исламское право.

Правовую основу для предупреждения и пресечения коррупции на национальном уровне обеспечивают: локальные законы государства, акты, КООНПК.

Стратегия представлена в документе “Национальная стратегия для предотвращения и уничтожения коррупции” Министерством планирования национального развития Индонезии (Barrenas), окт. 2013, актуален с 2012 до 2025 года. Изложенная



ниже антикоррупционная политика сохраняет тот же индивидуальный стиль написания, что и его первоисточник.

Антикоррупционная политика Индонезии:

1. Повышение прозрачности, подотчетности в администрации и публичных сервисах, управлении государственным бюджетом, рассмотрении дел и закупках на основе информационных технологий (ИТ) в центральном и региональном правительстве;
2. Повышение эффективности надзора и участия общества;
3. Повышение эффективности лицензионных положений, связанных с предпринимательской деятельностью, занятостью и земельными делами;
4. Повышение эффективности налоговых и таможенных служб;
5. Усилить приверженность борьбы с коррупцией во всех звеньях государственного, законодательного и судебного управления;
6. Использовать оценки неподкупности в системе отбора и продвижения по службе государственных должностных лиц;
7. Создать национальный механизм рассмотрения жалоб по борьбе с коррупцией;
8. Включить повышение внутреннего и внешнего надзора и неподкупности в систему служебной аттестации;
9. Реконструкция/совершенствование государственной системы посредством бюрократических реформ;
10. Электронное правительство.

Страны Южной Америки. Бразилия. Подписание Бразилией КООНПК датируется 9 декабря 2003 года, ратификация датируется 15 июня 2005 года. КООНПК стала неотъемлемой

частью внутреннего законодательства Бразилии со статусом обычного закона.

Правовая система Бразилии основана на традиции гражданского права; уголовные преступления, связанные с коррупцией, подпадают под действие федерального законодательства. Судебная система опирается на традиции романо-германского гражданского права.

Правовую основу для предупреждения и пресечения коррупции на национальном уровне обеспечивают: локальные законы государства, акты, КООНПК.

Стратегия была изложена в документе “Антикоррупционный план. Диагностика и действия Федерального Правительства”. Документ был разработан с Межведомственным комитетом по борьбе с коррупцией (СІСС), актуален на 2020-2025 год. Изложенная ниже антикоррупционная политика сохраняет тот же индивидуальный стиль написания, что и его первоисточник.

Антикоррупционная политика Бразилии:

1. Предотвратить отмывание денежных средств через административную и уголовную сферу:

1.1 Регулировать, контролировать и применять наказания для предотвращения данных преступлений; 1.2 Расследовать и преследовать по закону данные преступления.

2. Содействовать улучшению межведомственной координации, межведомственному обмену информацией.

3. Внутренний контроль:

3.1 Развивать деятельность государственного внутреннего аудита для оценки и повышения эффективности процессов управления, рисками и внутреннего контроля общественных организаций.

4. Улучшить международные отношения антикоррупционного сотрудничества между странами.

5. Общественная этика:

5.1 Установить и распространить принципы антикоррупционного поведения среди государственных служащих в отношении с гражданами, в защите общественного наследия

6. Неподкупность:

6.1 Поощрять и регулировать добросовестность государственных и частными юридических лиц, аудит и поощрение отчетности, применение кодексов этики и поведения; 6.2 а также различных политик и руководящих принципов, направленных на выявление и устранение нарушений.

7. Налоговые меры:

7.1 Адаптировать деятельность налоговой администрации по предотвращению и выявлению коррупционных правонарушений.

8. Институт омбудсмена

8.1 Предоставить пути и методы для получения и рассмотрения жалоб, похвал, предложений, запросов и запросов на информацию, связанную с деятельностью государственных служб.

9. Исследования, знания, инновации:

9.1 Стимулирование и поддержка реализации проектов, а также содействие, координация и содействие проведению исследований и исследований с целью производства и распространения знаний о борьбе с коррупцией.

10. Предотвращение конфликта интересов:

10.1 Избегать ситуаций конфронтации между общественными и частными интересами, которые могут поставить под угрозу коллективные интересы или ненадлежащим образом повлиять на выполнение государственной службы.

11. Восстановление активов от коррупционных правонарушений.

12. Ответственность юридических и физических лиц:

12.1 Накладывать санкции на лица, причастных к актам коррупции, эффективным и сдерживающим образом (методом), даже образом (методом) переговоров.

11. Прозрачность и социальный контроль:

11.1 Предоставлять открытый доступ к данным, позволяя гражданам отслеживать реализацию государственной политики и контролировать применение государственных ресурсов.

Список используемой литературы и источников:

1. Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции. // UNODC [Официальный сайт Организации Объединенных Наций] URL: [https://www.unodc.org/pdf/crime/convention\\_corruption/signing/Convention-r.pdf](https://www.unodc.org/pdf/crime/convention_corruption/signing/Convention-r.pdf)
2. Kenya Vision 2030 [Официальный сайт Программы развития Кении] URL: <http://vision2030.go.ke/>
3. Сессионный доклад №2 от 2018 года “Национальная этика и Антикоррупционная политика” // ЕАСС [Официальный сайт Комиссии по этике и борьбе с коррупцией в Кении] URL: <https://eacc.go.ke/default/wp-content/uploads/2020/10/ANTI-CORRUPTION-POLICY-2020.pdf>
4. Конференция государств–участников КООНПК, 2–4 сентября 2019 г. // UNODC [Официальный сайт Организации Объединенных Наций] URL: <https://www.unodc.org/documents/treaties/UNCAC/WorkingGroups/ImplementationReviewGroup/ExecutiveSummaries2/V1904658r.pdf>

5. Конференция государств–участников КООНПК, 18-22 июня 2012 г. // UNODC [Официальный сайт Организации Объединенных Наций] URL: <https://www.unodc.org/documents/treaties/UNCAC/WorkingGroups/ImplementationReviewGroup/ExecutiveSummaries/V1251972r.pdf>
6. Меморандум “Об исследовании национальной безопасности” (декабрь 2021 г.). Стратегия Соединенных Штатов Америки по борьбе с коррупцией // The White House [Официальный сайт Правительства США] URL: <https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2021/12/United-States-Strategy-on-Countering-Corruption.pdf>
7. Конференция государств–участников КООНПК, 27–29 мая 2019 г. // UNODC [Официальный сайт Организации Объединенных Наций] URL: <https://www.unodc.org/documents/treaties/UNCAC/WorkingGroups/ImplementationReviewGroup/ExecutiveSummaries2/V1901639r.pdf>
8. Антикоррупционная стратегия Соединенного Королевства (2017 г. по 2022 г.) // GOV.UK [Официальный сайт правительства Соединенного Королевства] URL: [https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment\\_data/file/667221/6\\_3323\\_Anti-Corruption\\_Strategy\\_WEB.pdf](https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/667221/6_3323_Anti-Corruption_Strategy_WEB.pdf)
9. Конференция государств–участников КООНПК, 3–5 сентября 2018 г. // UNODC [Официальный сайт Организации Объединенных Наций] URL: <https://www.unodc.org/documents/treaties/UNCAC/WorkingGroups/ImplementationReviewGroup/ExecutiveSummaries2/V1802702r.pdf>
10. Национальная стратегия для предотвращения и уничтожения коррупции (окт. 2013, актуален с 2012 г. по 2025 г.) // Kementerian PPN/Bappenas [Официальный сайт Министерства планирования национального развития Индонезии] URL: <https://www.bappenas.go.id/>
11. Конференция государств–участников КООНПК, 3-4 ноября 2015 г. // UNODC [Официальный сайт Организации Объединенных Наций] URL: <https://www.unodc.org/documents/treaties/UNCAC/WorkingGroups/ImplementationReviewGroup/ExecutiveSummaries/V1505822r.pdf>
12. Антикоррупционные планы. Диагностика и действия Федерального Правительства. // GOV.BR [Официальный сайт правительства Бразилии] URL: <https://www.gov.br/cgu/pt-br/anticorruptcao>